Monopolisticka konkurence



Motivace

V redlném svété je malo jak dokonale konkurencnich odvétvi,
tak monopolt.

VétsSina skuteénych odvétvi lezi mezi témito extrémy:

mmm oligopol: malo hracd na trhu, vzdjemneé se silné ovliviuji,
takze vznika strategické chovani

mmm monopolisticka konkurence: mnoho firem prodava po-
dobny, ale ne uplné stejny produkt, vzajemné se ovlivnuji
zanedbatelné

Dnes se zamérime na monopolistickou konkurenci.



Co se dnes naudite

mmmm CcO je to monopolisticka konkurence

mmm jak firmy v monopolistické konkurenci urcéuji vyrabéné
mnozstvi a cenu

mmm jak efektivni je monopolistickd konkurence

mmmm jaké jsou spoleCenské prinosy a naklady reklamy

Prednaska odpovida kapitole 17.




Monopolisticka konkurence

Vlastnosti monopolistické konkurence:

mmm mnoho malych firem, vzajemné se ovliviiuji zanedbatelné
mmm diferencovany produkt (podobny, ale ne identicky)
= tvlirci cen, Celi Kklesajici poptavkové krivce
mmm volny vstup do odvétvi a odchod z odvétvi
= pocet firem na trhu se prizptsobuje, dokud neni eko-
nomicky zisk nulovy

Priklady:

mmmm knihy, hudba, filmy, Casopisy, ...
mmmm obledeni, boty, ...

mmmm potraviny, balend voda, ...

mmmm restaurace, kluby



Monopol, monopolist. a dokon. konkurence

dok. monopol monopol.
konkur. konkur.
pocet prodejcta mnoho jeden mnoho
volny vstup / odch. |ano ne ano
LR ekon. zisk nulovy kladny nulovy
vyrobky identické jen jeden diferenc.
ma firma trzni silu? ne ano ano
individ. popt. kiivka [vodorovnd |klesaj. (trzni) klesajici
blizké substituty mnoho ne mnoho ne-
dokonalych dokonalych




Zisk monopolistické firmy

Firma na monopolisticky konkuren¢nim trhu se rozhoduje po-
dobné jako monopol.

Firma celi klesajici poptav-
kové krivce d, tj. MR < p
pro kazdé q.

Firma maximalizuje sv(ij zisk
pro q* takové, zZe MR = MC.

Firma nastavi cenu p* pro
dané g* podle krivky poptav-
ky po svych vyrobcich d.

v




Ztrata monopolistické firmy

v

Ztratova firma: pro tuto fir-
mu plati, Ze p* < AC pri vy-
stupu, kde MR = MC.
Nejlepsi, co tato firma muze
udélat, je minimalizovat svou
ztratu.




Dlouhé obdobi: vstup dalSich firem

V dlouhém obdobi vstup dalsich firem do odvétvi (a odchod
firem z odvétvi) stla¢i ekonomicky zisk na nulu:

mmm pokud jsou firmy v odvétvi ziskové, vstupuji na trh dalsi
firmy, odebiraji stavajicim firmam d¢ast jejich poptdavky —
jejich ceny a zisky klesaji

mmm pokud jsou firmy v odvétvi ztratové, nékteré firmy od-
chdazeji z trhu, zbyvajicim firmdm roste jejich poptavka —
jejich ceny a zisky rostou




Zisk monopolistické firmy v dlouhém obdobi

Firmy prichdzeji ¢i od-
chazeji, dokud neplati
p* = AC (tj. dokud neni
ekonomicky zisk nulo-

vy).

v

Firma si uctuje prirdazZku nad mezni ndklady a nevyrabi v mini-
mu AC.



Efektivnost monopolistické konkurence

Tri problémy:

mmmm prirazka kK meznim nakladim
mmm nadbytek kapacit
mmm nedostate¢nd ¢i nadmeérnad rozmanitost vyroby




Prirazka k meznim nakladium

V monopolistické konkurenci plati i LR, Ze p > MC. (V doko-
nalé konkurenci P = MC.)

Protoze p > MC, trh vyrabi
p méné nez spolecensky opti-
madlni vystup (existuje ztrdta
z mrtvé vahy).

Problém nelze snadno na-
pravit:

1) priliSs mnoho firem = vy-
» soké administrativni ndklady
d cenové regulace

2) firmy maji nulovy ekonomicky zisk — pri cené p = MC by
mely ztratu a odesly



Nadbytek kapacit

Firmy v monopolistické konkurenci vyrabi v klesajici ¢asti AC,
tj. vyrabéji mensi vystup nez ten, ktery by minimalizoval AC.
(V dokonalé konkurenci firmy vyrdbi objem produkce, ktery
minimalizuje AC.)

P Driv vnimdno jako zdroj
neefektivnosti.
Dnes ne — neni davod,
aby firma vyrdbéla vzdy
v minimu AC.




Rozmanitost produkce a pocet firem v odvétvi

Pocdet firem v odvétvi nemusi byt optimadlni, tj. rozmanitost vy-
robkd nemusi byt optimalni — kvili externalitdm ze vstupu dal-
sich firem:

Externalita raznorodosti statka (pozitivni) = prebytek, ktery
spotrebitelé ziskaji zavedenim dalsiho produktu.

Externalita sniZeni trZzniho podilu (negativni) = ztrdty zpi-
sobené existujicim firmdm, kdyZ na trh vstoupi dalsi firma.

Efekty pasobi proti sobé = neni obecné platny zavér, lisi se
mezi odvétvimi.



Shrnuti zakladnich myslenek

Monopolisticky konkurencni trhy maji mnoho firem, diferen-
covany produkt a volny vstup do odvétvi.

Firmy v ni maji nadbyte¢né kapacity (vyrdbi mensi objem pro-
dukce, nez aby minimalizoval AC) a Gi¢tuji si cenu nad meznimi
ndklady.

Existuji ztraty z mrtvé vahy. Firem mutze byt priliS mnoho nebo
prilis madlo (diferenciace produktu mutize byt prili§ malda ¢i prilis
velk4).

Firmy pouzivaji reklamu, znac¢ky apod.

Neexistuje zddnd jednoduchd cesta, jak by vldda mohla zvysit

efektivnost trhu. éig



Domaci ukol

Precist Mankiw, kapitoly 17 — predevsim nastudovat otazky re-
klamy, zna¢ky apod. (v predndsce vynechdno).

Podivat se na pohadku ,Treti princ”.

Pripravit se na seminar.




